
 
ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ  
 

Αθήνα, 23 Ιανουαρίου 2026 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς: τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 
 τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 την Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης 

Θέμα: Δεσμεύεται η Κυβέρνηση ότι θα υλοποιήσει την θεσμοθετημένη στήριξη του Ασφαλιστικού 
Συστήματος κατά την υλοποίηση των συμφωνιών έρευνας και εξόρυξης υδρογονανθράκων; 

Με μήνυμά του στις 6 Νοεμβρίου 2025, ο Πρωθυπουργός χαρακτήρισε την επέκταση της 
δραστηριότητας του αμερικανικού ενεργειακού κολοσσού ExxonMobil ως «ένα νέο κεφάλαιο στην 
ενεργειακή ιστορία της Ελλάδας». Η επέκταση αυτή αφορά τη διεύρυνση της παρουσίας της εταιρείας 
πέραν των δύο θαλάσσιων οικοπέδων νότια και νοτιοδυτικά της Κρήτης, και συγκεκριμένα στο 
«Οικόπεδο 2» στο Βορειοδυτικό Ιόνιο, όπου η ExxonMobil συμμετέχει πλέον με ποσοστό 60% στην 
Κοινοπραξία Energean Hellas – HelleniQ Upstream, η οποία κατέχει τα δικαιώματα έρευνας. Ο 
Πρωθυπουργός σημείωσε ότι με τη νέα συμφωνία «η εταιρεία δεσμεύεται να προχωρήσει σε 
ερευνητική γεώτρηση άμεσα», ότι «είναι μία διαδικασία που μπορεί να ξεκινήσει σε ορίζοντα 18 μηνών» 
και ότι «είναι η πρώτη ερευνητική γεώτρηση στην πατρίδα μας εδώ και σχεδόν 40 χρόνια». 

Στις 30 Νοεμβρίου 2025 σε συνέντευξή του ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας επιβεβαίωσε ότι -
αφού είχαν υπογραφεί από τον ίδιο τέσσερις Υπουργικές Αποφάσεις με τις οποίες ορίστηκαν ως 
προτιμητέοι επενδυτές οι κοινοπραξίες των ομίλων Chevron – Helleniq Energy για την παραχώρηση 
δικαιώματος έρευνας και εκμετάλλευσης υδρογονανθράκων στις θαλάσσιες περιοχές νοτίως της 
Πελοποννήσου (περιοχές «Α2» και «Νότια της Πελοποννήσου») και στις θαλάσσιες περιοχές νοτίως της 
Κρήτης (περιοχές «Νότια της Κρήτης 1» και «Νότια της Κρήτης 2»)- η σχετική σύμβαση κατατέθηκε στο 
Ελεγκτικό Συνέδριο και εκτίμησε ότι θα μπορούσε να εισαχθεί στη Βουλή τον Ιανουάριο του 2026, 
ανοίγοντας τον δρόμο ώστε «το 2026 να ξεκινήσουν οι πρώτες σεισμικές και γεωφυσικές έρευνες από 
την κοινοπραξία». Ο Υπουργός επίσης τόνισε ότι «[α]παιτείται η μέγιστη δυνατή εθνική συναίνεση στον 
τομέα της ανάπτυξης των υδρογονανθράκων.» 

Το ΠΑΣΟΚ είναι η παράταξη που πρώτη χάραξε μια ισορροπημένη εθνική πολιτική για ενεργειακό 
μείγμα που θα περιλάμβανε το φυσικό αέριο ως μεταβατικό καύσιμο και επενδύσεις στις ΑΠΕ σε 
συνθήκες ενεργειακής δημοκρατίας και από το 2011 με τον ν.4001/2011 είχε νομοθετήσει και 
χαρτογραφήσει τα απώτατα όρια της ελληνικής υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ με βάση το Δίκαιο της 
Θάλασσας (UNCLOS). Βάσει του νόμου αυτού προχώρησε στη συνέχεια την προκήρυξη θαλάσσιων 
οικοπέδων. 

Γι΄ αυτό έχει το δικαίωμα να κρίνει την αβελτηρία των Κυβερνήσεων ειδικά μετά το 2014 στο πεδίο της 
αξιοποίησης υδρογονανθράκων. Επίσης έχει το δικαίωμα να κρίνει αυστηρά την επαμφοτερίζουσα και 
υποκριτική στάση του Πρωθυπουργού και της Κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας που το 2019, 
φορώντας όψιμα «ένα πράσινο προσωπείο» διακήρυξαν ότι οι υδρογονάνθρακες ανήκουν στο 
παρελθόν επιταχύνοντας το κλείσιμο των λιγνιτικών μονάδων στη Δυτική Μακεδονία και τη 
Μεγαλόπολη, πολύ πριν τους ευρωπαϊκούς στόχους, έφτασαν το 2025 να ανακοινώνουν σε φιέστες 
ενεργειακές συμφωνίες που εμφανίστηκαν ξαφνικά, χωρίς καμία ενημέρωση και διαβούλευση.  
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Το ΠΑΣΟΚ επίσης έχει αποδεδειγμένα και επανειλημμένα αποδείξει ότι μπορεί να συμβάλλει στην 
εθνική συναίνεση για την επίτευξη γεωπολιτικών στόχων της χώρας αλλά πάντα βάσει συγκεκριμένων 
αρχών και κανόνων. Στο πλαίσιο αυτό οφείλουμε να υπενθυμίσουμε ότι η Κοινοβουλευτική Ομάδα μας 
στις 27 Ιουλίου 2012 κατέθεσε πρόταση νόμου, που μετουσιώθηκε στον ν.4162/2013 (Α΄ 150) για την 
«Ίδρυση Εθνικού Λογαριασμού Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών». Με τον νόμο αυτό προβλέφθηκε, στα 
πρότυπα του Νορβηγικού «Government Petrοleum Fund», η ίδρυση του Ειδικού Κεφαλαίου υπό την 
επωνυµία «Εθνικό Ταµείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών» (ΕΤΚΑΓ) με σκοπό τη δημιουργία 
αποθεματικού για τη χρηματοδότηση των κλάδων σύνταξης των ασφαλιστικών ταμείων και κυρίως τη 
διασφάλιση των συντάξεων των νέων γενεών. 

Ο νόμος ορίζει ότι οι πόροι του ΕΤΚΑΓ είναι ποσοστό από τα έσοδα του Δημοσίου (μερίσματα, 
δικαιώματα, φορολογία) από τις εταιρείες που αναλαμβάνουν την έρευνα και εκμετάλλευση των 
κοιτασμάτων υδρογονανθράκων και από τη διάθεση αδειών για έρευνες, το οποίο καθορίζεται κατ’ έτος 
µε κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής και το οποίο δεν μπορεί να είναι κατώτερο του 70% 
των ετησίων εσόδων από τις ως άνω πηγές, δεδομένου το 20% των εσόδων από τους υδρογονάνθρακες, 
προβλέπεται να κατευθύνεται στο Πράσινο Ταμείο για δράσεις προστασίας του περιβάλλοντος της 
ευρύτερης περιοχής στην οποία διεξάγεται η έρευνα και γίνεται και η γεώτρηση, κυρίως όταν αυτή είναι 
θαλάσσια και το 5% είναι ισχυρά αντισταθμιστικά οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες. 

Εφόσον, η Κυβέρνηση πιστεύει ειλικρινά ότι οι ανακοινωθείσες από την ίδια συμφωνίες θα 
τελεσφορήσουν με αξιοσημείωτα αποτελέσματα για τα δημόσια ταμεία από την εξόρυξη 
υδρογονανθράκων, έστω και μεσοπρόθεσμα και επιδιώκει ειλικρινά «εθνική συναίνεση στον τομέα της 
ανάπτυξης των υδρογονανθράκων», οφείλει να ξεκινήσει την εφαρμογή του εν λόγω νόμου μέσα από 
την έκδοση των σχετικών κανονιστικών πράξεων. 

Βάσει των ανωτέρω ερωτώνται  οι αρμόδιοι Υπουργοί: 

1. Σκοπεύει στο πλαίσιο αυτό η Κυβέρνηση να ξεκινήσει άμεσα την ενεργοποίηση του θεσμικού 

πλαισίου του ν.4162/2013 και την έκδοση των προβλεπόμενων κανονιστικών πράξεων για το Εθνικό 

Ταμείο Κοινωνικής Αλληλεγγύης Γενεών (ΕΤΚΑΓ), που αποτελεί τον θεσμοθετημένο μηχανισμό 

διασφάλισης της διαγενεακής δικαιοσύνης από ενδεχόμενα έσοδα υδρογονανθράκων; 

2. Με ποιον τρόπο σκοπεύει η Κυβέρνηση να διασφαλίσει στην πράξη τη “μέγιστη δυνατή εθνική 

συναίνεση”, την οποία επικαλέστηκε ο Υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας, δεδομένου ότι 

μέχρι σήμερα δεν έχει προηγηθεί ουσιαστική κοινοβουλευτική ενημέρωση και διαβούλευση με τα 

πολιτικά κόμματα για τις συμφωνίες που αφορούν την εξόρυξη υδρογονανθράκων; 
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